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СУЧАСНИЙ СТАН ФІНАНСОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ОБ'ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 
Децентралізація, першочергово, впливає на фінансове забезпечення 

органів місцевого самоврядування адже саме на них покладається велика 
відповідальність щодо створення умов для розвитку господарської, 
соціальної та культурної діяльності, підвищення життєвого рівня 
територіальних громад, що можливе за наявності міцної фінансової бази 
місцевих органів влади та при ефективному управлянні нею. Однією з 
найважливіших проблем, в умовах децентралізації, постає низька фінансова 
спроможність не тільки сільських, але й міських громад. Місцеві бюджети, у 
тому числі бюджети об’єднаних територіальних громад є вагомим 
чинником економічного зростання, основними проблеми функціонування є 
формування достатньої фінансової бази за рахунок як власних надходжень, 
так і міжбюджетних трансфертів [1]. 

Сильні та заможні територіальні громади повинні бути демонстрацією 
успіху реформи децентралізації в Україні. Саме ці громади за рахунок власних 
ресурсів можуть забезпечити соціально-економічний розвиток територій 
та надати якісні послуги своїм мешканцям. Громади з високим рівнем  
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доходів бюджету можуть реалізовувати соціальні та інфраструктурні 
проекти, створювати умови для розвитку підприємництва та залучати 
інвестиції, а також фінансувати різні програми місцевого розвитку [2]. 

У 2015 році Україна встановила законодавчу базу для стимулювання 
територіальних громад до об’єднання та переходу до прямих міжбюджетних 
відносин. Громади поступово об’єднувались, і в 2020 році 872 ОТГ мали такі 
відносини з державою. 

Доходи до місцевих бюджетів щороку зростають, але карантинні 
заходи вплинули на їх динаміку. Згідно з дослідженням, номінальне 
зростання надходжень до місцевих бюджетів у 2020 р. склало 14,9 млрд грн, 
що на 5,4 % більше порівняно з 2019 р. Це свідчить про уповільнення 
динаміки зростання місцевих бюджетів, що поступово зростало в рамках 
децентралізаційної реформи (зокрема, приріст доходів у 2019 р. порівняно 
з 2018 р. становив 17,5 % (плюс 41,1 млрд грн). Експерти зазначають, що на 
динаміку надходжень до місцевих бюджетів у 2020 р. суттєво вплинули 
карантинні заходи, запроваджені у зв'язку з пандемією коронавірусу. Як 
відомо, карантин у 2020 році значно зменшив ділову активність у всьому 
світі [2]. Пандемія вплинула на фінансовий стан громад, оскільки динаміка 
доходів зменшилась, а також необхідно було спрямувати додаткові витрати 
на протиепідемічні заходи на боротьбу з коронавірусом. Тобто бюджети 
громад мали майже подвійні втрати – втрачені доходи та додаткові витрати. 

Для українського бізнесу ця подія ускладнила і без того важку 
економічну ситуацію з березня 2020 року. В результаті жорстких обмежень, 
які тривали більше трьох місяців, багато підприємців опинились на межі 
виживання. Держава була змушена зменшити податковий тягар. Це 
безпосередньо вплинуло на бюджети громад. Згідно з дослідженням, у 2020 
році в середньому по Україні дохід на душу населення в місцевих бюджетах 
становив 7,3 тис. грн. Однак в межах України диференціація доходів була 
досить суттєвою – у Києві це майже 15000 грн на душу населення, у 
Чернівецькій, Луганській та Закарпатській областях – в межах 4000 грн [2]. 

За даними дослідження встановлено, що у 872 ОТГ були значні 
відмінності у показниках фінансової спроможності. Різниця між найвищим 
та найнижчим доходами на одного жителя в різних громадах з населенням 
до 10000 досягає 40 разів, тоді як у громадах-містах обласного значення 
вони відрізняються лише в 3,9 рази. 

Показник видатків на душу населення у 872 ОТГ становить майже 7000 
гривень. Водночас у 62,8 % українських громад витрати на душу населення 
вищі за середні. Найвища диференціація спостерігається у громадах із 
населенням до 5000 осіб, де максимальний показник у 13,2 рази перевищує 
мінімальний. У громадах з населенням 5-10 тис. – у 8,5 разів. Найменший 
розрив серед об’єднаних комун-міст обласного значення становить 3,2 рази. 
Таким чином, в умовах обмеженості фінансових ресурсів головним 
завданням залишається впорядкування регуляторних заходів. Застосування 
систематизованих механізмів впливу на стан фінансової стійкості ОТГ є 
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гарантією сталого розвитку економічно спроможних регіонів та запорукою 
підвищення рівня якості життя в межах територіальних одиниць [3]. 

Такі дані свідчать про необхідність певної корекції державної 
регіональної та бюджетної політики щодо диверсифікації надходжень до 
громад з різним фінансовим становищем, а також вдосконалення системи 
фінансового вирівнювання місцевих бюджетів. Це зменшить розрив між 
найбільшими та найменшими показниками доходів та витрат на душу 
населення в українських громадах. Це важливо для забезпечення рівних 
можливостей для соціально-економічного розвитку громад.  
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Продовольча безпека країни та забезпечення населення продуктами 

харчування залежить від сільськогосподарського виробництва. Продукція 
сільського господарства є ресурсозабезпечуючою для багатьох галузей 
економіки. Однак особливості сільськогосподарського виробництва такі як 
сезонність, нерівномірність руху оборотних фондів тощо спричинюють 
нестачу оборотних коштів підприємств АПК. Тому такі підприємства дуже 
часто потребують значних кредитних ресурсів. 
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